

患上恶性淋巴瘤后，他已生存45年

77岁大叔一直记得那句标语：欢乐使人长寿，运动可以延年

45年前，当时32岁的肖先生被诊断为“恶性淋巴瘤”。这对于肖先生一家来说无疑是晴天霹雳。幸运的是，他选择了积极面对，在江苏省肿瘤医院(南京医科大学附属肿瘤医院)接受放化疗，结束治疗后定期复查，生活与常人无异。近日，77岁的肖老先生因听力下降，吞咽不适又来到医院进行检查，结果也并无异常。他精神矍铄、口齿清晰，感慨道：“当时没敢想能有今天这么好！”

通讯员 薛林花 万秋燕
现代快报+记者 刘峻

痛心！年仅32岁确诊“恶性淋巴瘤”

肖先生是连云港人，说起当年的事，他仍心有余悸。

1978年，有一天工作的时候，他感觉左颈部疼痛，用手一摸发现有肿块。到当地医院就诊，一开始按照淋巴结发炎进行治疗，一周后肿块不仅没有消退，反而增大了。于是他前往县医院就医，经过检查，初步怀疑可能患有“淋巴瘤”“鼻咽癌”或者“白血病”。医生建议他到省城大医院进一步检查治疗。随后，他来到省肿瘤医院，经过细致的检查，被确诊为“恶性淋巴瘤”。

“知道这个诊断后，我的心理压力很大。”当时是爱人陪他来南京就诊的，起初他们还瞒着家里人，“不敢把这个消息告诉家里，我们最小的儿子还未满周岁啊！”

配合！哪怕一线生存机会也要争取

当时，肖先生已育有4个子女，最大的女儿十来岁，最小的儿子还没满周岁。“我一定要好好治疗，最起码要坚持到把最小的孩子带到10岁。”怀抱着这样的信念与信心，肖先生决定积极治疗，哪怕千分之

男篮运动员因“腰突症”缺席亚运会

专家支招：中西医“三维牵引”

9月4日下午，中国篮协公布亚运会名单，世界杯受伤的中国男篮中锋周琦不在名单内。周琦在结束世界杯征战后返回国内进行了相关伤病检查，初步诊断结果为L5/S1椎间盘向左后方突出。据悉，对于周琦的伤病，接下来还要进行多方会诊，才能得出最终诊断结果。很多读者都有周琦这样的伤病困扰，那么，腰椎间盘突出症的患者到底如何选择保守治疗和手术治疗呢？除了西医的手术治疗和中医的针灸等保守治疗，有没有第三种选择呢？

通讯员 杨璞 现代快报+记者 刘峻

中西医“三维牵引”比传统疗法更有优势

“腰椎间盘突出症是骨科常见病，除了运动员，长期伏案办公的工作人员、重体力劳动者等，容易出现腰椎软组织的劳损，久而久之，变成腰椎间盘突出。”南京市中西医结合医院骨科主任医师王睿



肖老先生保存的当年就诊凭证 医院供图

一的生存机会也要争取。

“当时也走了弯路，先吃了一些偏方。”肖先生说，吃了月余没什么起色，肿块还在继续增大，这让他下定决心回到省肿瘤医院接受正规治疗。

治疗前，他左上颈肿块有6.5×3.5厘米大小，鼻咽部及双扁桃体均有菜花状新生物。病案显示，他接受12次放疗后，左上颈淋巴结已消失，但鼻咽顶前淋巴样组织肿块仍较大。在26次放疗后，鼻咽中新生物也消失了。经评估后，他又接受了化疗，以及中医药的辅助治疗。在此期间，他经历过咽痛、口干、牙酸、呕吐、进食困难等不良反应，都一一咬牙坚持下来了。经过几年的治疗，身体各项指标逐渐恢复正常。此后，他一直遵照医生建议的时间定期复查，病情平稳。

秘诀！欢乐使人长寿，运动可以延年

1978年，肖先生第一次走进省肿瘤医院门诊大厅时，看到令他受益一生的标语：“欢乐使人长寿，运动可以延年。”尽管已经过去这么多年，肖老先生竟可以脱口而出。“得这个病之前我是不怎么锻炼身体的，经过这次治疗，我养成了日常锻炼的习惯。”住院治疗期间，只要身

体允许，他就会去紫金山走一走，到玄武湖逛一逛。治疗结束后，他谨遵医嘱，日常生活注意饮食，保持心情开朗，适度锻炼，按时复查。

“我现在有7个孙子孙女了，最小的今年都上大学啦。”患癌后还能有和常人一样的生活质量，还有机会享受天伦之乐，这是肖老先生当时不敢想象的。

医生：病人的康复是我们最大的安慰

从32岁到77岁，将近半个世纪过去了，身边很多当时健康的亲朋好友已经不在人世。他说，现在生活得如此好，多亏当时给他第二次生命的医生们。

肖老先生还记得给他做化疗的何雪梅医生。他一笔一画地写出何医生的名字，“我印象特别深刻，何医生既耐心又负责，每次治疗都对我的情况十分关心！”经过了解，何医生今年5月已去世，享年91岁；在门诊给他化疗的潘良熹主任也已在7年前去世。当年给他做放疗的陈文湛医生已87岁高龄，他得知肖先生身体仍然康健很高兴，虽然已经退休多年，听说曾经的患者现在生活得很好，感到很欣慰。现在的医疗水平日新月异，希望更多的肿瘤患者都能幸福安康。

阻止近视快速发展，试试这几种方法

孩子一到二三年级，进入生长发育期后，近视的速度也在加快，这让很多家长都有点担心。原南京同仁医院眼科屈光中心主任、南京博德眼科医院院长郝颖娟副主任医师告诉记者，除了减少近距离用眼，增加户外活动时间外，还有三种方法，可以阻止儿童近视度数快速增加。这三种方法分别是，佩戴离焦眼镜、佩戴角膜塑形镜、使用低浓度阿托品。

现代快报+记者 刘峻

角膜塑形镜已经成为常规的治疗方法之一，角膜塑形镜俗称“OK镜”，属于三类医疗器械。该技术的原理是通过镜片表面的压力和泪液的吸附力，逐步使角膜的弧度变平，从而降低近视度数，提高裸眼视力。相对框架眼镜，塑形镜可有效控制及延缓近视发展。角膜塑形镜是一种高透氧材料经过特殊设计的硬性隐形眼镜，晚上将角膜塑形镜佩戴在角膜上，第二天摘下后，视力可以基本恢复正常。不戴角膜塑形镜的时候近视度数又会恢复到原来的状态，并不是说戴了以后就不近视了。夜间佩戴塑形镜一般要达到8~10小时，不过效果也是因人而异的。

郝院长告诉记者，角膜塑形镜对儿童的眼部要求比较高。儿童最好在近视度数以及散光度数比较低，睡眠时间比较充分的情况下使用。通常最佳佩戴年龄为8~15岁。一般到了高中阶段，因为学习任务比较重等原因，睡眠时间达不到8个小时，佩戴矫正效果不佳，一般可以考虑适当停止佩戴。

佩戴离焦框架眼镜、使用低浓度阿托品，也是常用的控制眼睛近视的方法。当眼睛条件不太好，特别是儿童嫌角膜塑形镜佩戴不方便，可以选择离焦眼镜和使用低浓度阿托品。和角膜塑形镜相比，离焦眼镜的适用人群更为广泛，年龄超过5岁、近视度数不超过1000度、散光度数不超过400度、双眼视功能正常的近视患者均可以验配。

开学啦，同学们和家长请注意

欢乐的假期即将结束，孩子们又迎来紧张充实的新学期，为了孩子们的健康。明基医院儿科专家提醒家长及孩子要做到以下四点。

通讯员 李娜 现代快报+记者 刘峻

调整状态做好健康监测 家长应帮孩子调整作息和情绪，避免熬夜；每天保证充足的睡眠时间，小学生应达到10小时，初中生9小时，高中生8小时；要注意调整孩子的饮食结构，三餐定时定量；积极参加体育锻炼，增强体质，保证每天一小时以上户外阳光下活动。

关注孩子的眼健康 预防眼部感染，减少眼部损伤。日常要注意用眼卫生，不要手揉眼睛，避免因感染引起视力损害；关注孩子的视力变化，一旦发现孩子存在歪头视物、视力下降、频繁眯眼、挤眼等近视相关症状或近视度数加深，要尽早带其到正规医疗机构进行眼部检查，及时采取科学的方法进行矫正。

严防传染病 开学后一至两周，往往是流感、感染性腹泻、水痘、麻疹、流行性腮腺炎等传染病在校园内流行的“高风险期”，长假后身体也处于调整期，抵抗力下降，学校人员密集，交叉感染机会增加，极易发生传染病疫情；家长要培养孩子勤洗手、科学正确佩戴口罩等良好卫生习惯，关注孩子健

康状况，如出现身体不适应及时到医院诊治，不要带病上课，患病学生应进行居家隔离、治疗，按规定待痊愈后方可复课。提醒孩子们要养成良好的卫生习惯，勤洗手，做好手消毒，正确佩戴口罩，打喷嚏、咳嗽时用纸巾遮住口鼻或采用肘部遮挡并及时洗手。

预防校内伤害 出入校门遵守规则有序而行，注意周边及地面环境，不拥挤猛跑；下课依次走出教室，不拥挤、不推搡。教学楼内靠右行，慢步轻声，不追跑打闹。上下楼梯靠右慢行，防止拥挤冲撞，不在楼梯处玩耍；文具、用具要妥善保管，铅笔不削双头。不拿尖锐文具（圆规、铅笔、剪刀等）玩耍；小心轻开、轻关门窗，防止夹伤。不攀爬窗户；就餐时不说话、不打闹，安静就餐，避免鱼刺和骨头等卡喉或吸人管、支气管；体育课上听从老师安排，身体不适时应告诉老师，避免带病运动。运动前，穿着合体的运动服、运动鞋，不佩戴尖锐饰物，做好热身。注意观察运动场地、运动器械的安全。